

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, str. Școlii, Văntur No. 27
Abonamentul de tipăritură culturală: în lei 600 lei, în lei 300 lei.
Pentru Adresă și înlocuiri la domiciliu — Redacția și birourile noastre.

Primarul Constanței

În vara anului 1925, la Biarritz, am avut un incident petrecut în mod public, cu Primarul local care se numea Petit. Incidentul nu l pot descrie aci, din lipsă de spațiu, era vorba de un regulament de băi, care păcătuia din multe puncte de vedere și arătându-mi numărul lipsa de bune măști, el stăruia a se impune prin pomeni ce ocupa. Văzând că pierd vremea în zadar cu tipul inconvincibil, eram răsunat ca final: „Vous êtes le maire de la ville de Biarritz, vous vous appelez Petit et moi je vous dis qu'il fallait vous appeler Rien et même Rien de rien! C'était mieux...”

Aci, la Constanța, viu și am nevoie să merg la Primărie, să văz pe Primar. Intru într-o cameră banală, pe pereții căreia sunt atârnate colorate portrete de tot soiul de figuri, actuale în guvern (și cari în opoziție sunt asvârlite la pod), care cari tablouri fără vre-o notă artistică, un birou, 2-3 fotolii, câteva scaune, etc. la birou, un inchipuit de bărbat, care vrea să pară tânăr, „re-marcabil”, dar dacă-i privești figura prea curată și îngrijită, lipsită de nuanță fie simpatică, fie oricum interesantă, găsești în ea mult din acel ceva cu care se recomandă actuala democrație, lucătușă de oglindă, săpun, briciu, foarfeci, apă, e sență mirositoare, etc. etc. — figură modernă fără nici o caracteristică proprie, operă bărbierescă, academică (căci acum avem și academii de bărbieri).

Din cauză că, posesorul figurii este din fire grăsuț și tare încrezut, cea ce face să se umfle în pene cum se spune mai accentuat și prin postul ce ocupă, pentru care și ia aere curcăneste, jucându-și ochii spre a face pe teribilul, de pare că este apucat de „dus-că-se pe puști”, palid și buclăit cu gesturi scurte și cuvinte grohăite, realizează tipul clasic al celui ce trebuie să joace un rol de seamă, pentru care n'are darurile, însușirile și nici mijloacele necesare-punzătoare: un fel de bufon, care nu răușește să fie nici bufon... Un măscănicu!

Ce bine i-ar sta acestuia, într-o plăcintărie, într'un restaurant ca chelner, într'o bărbierie, toate moderne, de lux.

Intrat în birou la Primar, mă vede, dar nu face semnul impus de elementara bună cuvință de a oferi un loc. Stau în picioare și aștept. Se face că este ocupat cu vre-o un sub-batm, la care găsește cu cale a pierde vremea și ridică tonul. De i se adresează un particular, după ce sucește în tot felul cererea, i-o refuză cu cu-

vințe abierate de felul: „stăți cetățeanul care cere”, și nu uită să spună că „cetățeanul este minciinos”!

De vine vreme așa zisă cucoană, este interesant de văzut, cum, înfipt de fotoliul biroului (de care pare lipit), se lătuie cât îi e posibil, spre a lua înmăna, care i se întinde, spre a o duce la gură și a pune pe ea o popătură insistentă, ce pare mai mult o linsă-tură de mână și o mîmînă, în care citești gudurătura stărgeste și a satisface cererea „cetățeanului”.

Napoleon, după revoluția franceză, cum aproape toată nobilimea franceză fugise peste granițe și o parte din ea rămăsesse în Franța fusese decapitată, etc., după ce devine consul, în vedere că democrația în afară de banalul ei n'avea nimic din „savoir être, savoir faire”, de și înarmată avea lipuri eroice, ca să-i creze o societate de moravuri și raporturi, mai conforme cu codul bunelor și elegantelor maniere, a făcut o școală internat de bună educație pentru băieți și fete, a căreia directoare era o nobilă damă franceză.

Or, cum se poate împăca jinita, mai mult decât neconvincioasă și neconvenabilă postului său de Primar, a tipului care stă la birou într-o blaneluță cu mânecile scurte d'asupra cotelor, brațele goale găfâind ca după cine știe a-lergătură?... Noi știm că Primarul unui oraș este conștient de mare demnitate a oficialității, de majestatea reluii cetățenești ce define.

După un Koicu, Schina, Mișu Poliu Nicușnești, Bănescu, Georgescu, etc., a venit pe un Florin Gîngorescu, lucrând ca Primar, așa cum iam prescrip mai sus, te gândești la proverbul latin: „Quod licet Jovi, non licet homi”! — proverb care în cel privește, i se potriveste întocmai.

Nașterea dăruiește bunurile sau lipsurile cari vin din strămoși și atunci, fără să vrei te întrebă, dacă Gîngoreștii au putut avea ceva de seamă, de a fi cea ce se cheamă: rasă!

Poși să fi „Docteur en droit de Paris” sau d'ailleurs, „bon pour l'Orient”, să ajungi chiar Primar la Constanța, dar tot Gîngorescu rămâi! Pentru că, de când lumea: Omul cîștește locul, nu locul pe om! deci, ca și la Biarritz: un fleac de primar!

Șt. Dumitrescu
Fost magistrat
Fost director de prefectură
Avocat

Cumpăr moșie singur
bloc 120-150 hectare în Cadrilater. Adresați oferte ziar „Dobrogea Jună”.

Efeciale regimului militar forțate în Bulgaria

Din cauza regimului silnic bulgarilor fug din propria lor țară

Eri d. r. grănicerul postat de satululă la scara vaporei din oraș „Hanas”, venit la portul nostru să facă cererea, a zărit pe un străin coborînd de pe punte, spre a pleca în oraș.

Întrebat dacă are bilet de voadela căpitanului de port pentru a merge în oraș, străinul i-a spus că vrea să vorbească cu comandanții companiei de grăniceri.

Das la companie, străinul s'a spus că d-lui căpitan Părvulescu (cunoscut că se numește Dumitru Părvulescu din Varna, și este în vârstă de 25 ani și a fugit din patria sa din cauza regimului oraș spre din Bulgaria).

Fînd dus împreună cu o echipă să lucreze la posesia ce se construiește dealungul litoralului de grăniceri, pînă de a hips se prind de aspre ce și înțeles marjorului, în lăstoriile legau la prima ocazie.

Pasajul a fost în portul Varna și profitînd de absența în orașul port a vaporei „Căpitanul Hanas” s'a urcat pe bordul lui și s'a fîr de nimeni, năvălîndu-se să plece în lumea largă numai să scape de ergie din patria lui. Pe vapor s'a fost simțit de nimeni pînă la Constanța unde s'a predat grănicerilor.

Dada grănicerilor, i gerat a fost trimis tribunatului militar spre a fi judecat pentru trecerea frauduloasă a frontierei.

Arestarea unui trillcani de espionaj

În orașul nostru se face intensitate de căutare a celor sub ochi autorităților, fără ca să se ia măsurile necesare pentru a împiedica acestor răi, și pentru urmărirea celor care se ocupă cu astfel de afaceri, acțiune unde trebuie.

Se întâmplă însă ca în unele cazuri, chiar femeile speculante să se revolte și să ceară proteje autorităților.

Așa s'a întâmplat azi dim. când femeia Elena Săvescu, din str. Ion Cărbălescu 33, a re-lăsat poliției pe prezentul Botez Ion din str. Ta h Jodescu 37, care o silea să se prostitueze spre a-i da bani. Prezenței intrăbunța că e mai josnică mijloc, și atențidând femeia răi ze să-i dea bani sau să mai se ocupe cu această meserie ei o bătea pînă la sîrge și-i devastă locuința.

În urma reclamației femeii care venise plîngă de vînduți, acest traficanț a fost arestat și credem că va fi trimis acolo unde se cuvine. Așteptăm însă să-i vedem și pe ceilalți contrați ai acestuia în acelaș loc.

Bolile molipsitoare fac ravagii

Zilnic se înregistrează cazuri în oraș și în județul nostru noi cazuri de boli molipsitoare și vinși în spitalele comunale sunt interzise opt pînă la zero bolnavi pe zi în prezent sunt în spital la secția izolare a acestui spital 120 de însi cari sunt bolnavi, în majoritatea lor de scarlatină și tifos. Deasemenea mai sunt câțiva și cari suferă de pojar, erizipel și erghină difterică.

Morțea misterioasă a unei femei

Pe aproape o lună a fost găsită în stare moribundă, în trînjul gării. Dada la spital, ea a făcutet d'o vișt în timp ce i se dădeau îngrijiri.

Din cercetările făcute de poliție, sa stabilit că femeia este de fel din Marțel și se numește Hava Secian.

Ca cățava zile înainte, ea s'a vădat pîmîntul și casa din Marțel și a venit la Constanța spre a face actele de vînzare și pentru ca să intre în posesia bunilor.

După ce a terminat vînzarea a dat o potalei ai teleam Hamdi, din cartierul Anadolchiol, 30 m lei ca să i plăteze și oprindu-y pentru unu vre-o 4 sau 5 zile la plecat cum s'a înștră spre gară, însoțită de un alt nipot al ei, anume Fat Mamet.

Cercetă de poliție, Fat Mama a declarat că a stat cu mîlăgăsa pînă aproape de plecarea trenului și că nu a pîrcat pînă nu i-a scos bilet.

Rămîndu-și de stabilit felul cum a ajuns din trenul de Căp-Buc. în care se arcase spre a pîca la Marțel, răuță și în stare moribundă în trînjul gării. Deasemenea s'a vădat de stabilit dacă rampa care o avea în timpul drespă și care ia provocat moartea a căpătit o iz urma unui accident sau a fost răuță de un răuțit, care a căzut că va mai găsi la dînsa banii ce-i luase de pe urma vînduții averi.

Nenorocirea din com. Valul lui Traian

Primarul comunei Ion Lupa din comuna Valul lui Traian, în timp ce făcea paza porumbului unor locuitori, trînd print'o zonă unde s'ergasea gîoșțele trase de trupale cari fac exerciții în apropiere de această comuna, a fost împușcat în piciorul stîng și a fost adus cu o căruță la spitalul comunal din orașul nostru unde i s-au dat îngrijiri.

Foc în județ

Marți după amiază a izbucnit un foc în comuna Fardioard în gîră de pas ale locuitorului Marcu Grosu, cari au ars în întregime. P gubale se ridică 10 m lei. Se fac cercetări spre a se stabili cari sunt cauzele din cari s'a izbucnit focul.

Funcționari avansați

Pe ziua de 15 Septembrie c'au fost avansați funcționarii funcționari dals C de apel și tribunetel din localitate: d. Ionuț Georgescu, greșit la Cereta de apel, a fost numit în magistratură în lăd licențiat în drept d. Ilic Popescu, a jector de greșit la tribunal a fost numit la C. apel în locul d. I. G. Georgescu; Y ghela Drăcopol împiere în aștră tribunetel a fost numit ajutor de greșit; d. Z. Maria Decu, a fost numit jupîrcal la C. apel în locul d. I. Neșcu Trina care a fost numit în judecătoria de magaci; în locul d. I. Popescu au fost propoși ca ajutoari greșitari d-nii G. Bordei, Sali Roman și Iordan Demitrot pentru cari va decide ministerul de justiție.

Nenorocire

Marți d. r. o femeie zînd dintr'unul din vaporei sau de transporteri Sigeata, în apropiere de st. pîncu Mamaia a căpătit răuțide și capul și fiind dus la spital a murit. Neglijența sa sau ora ei niciun act pînă. Miercuri dim. nu s'a știut cine este femeia. Din cercetările făcute de agentul Avrigescu s'a stabilit că femeia se numește Elena Colie de fel d'u com. Fărdălele Ea se ducea la Mamaia spre a căta de lucru fiind șomeră de mai multă vreme.

Fapte diverse

Haj arestat. Comisarul Gornac dela biroul judecătoresc a arestat pe vestitul pangry Ion Fotache zis Creptu, care se ocupă de mai multă vreme cu furterile de hîne. — Miercuri dim. s'a prezentat la chesteră Ion Grigore, din str. Aviației 11 și a reclamat pe Ion Dobroiu, din str. Decabul 49, pentru că i-a furat haine, lucruri casnice și gîie de lei.

Încercare de sinucidere

Chistura locală a fost înștrăntă că la spitalul din Madgidia a fost înștrăntat soldatul Rusu D. Tînză din regimentul de grăniceri din Cerșavoda, care a încercat să se sinucidă bînd sodă caustică. Din cercetările făcute rease că el a încercat să și pună capul șiilor pîncușă din cauza mizeriei derelase în mai multe rânduri.

Dela Parchet

D. I. C. Dimitrie, controlor la administrația financiară din localitate a reclamat parchetului, că în timp ce voia să încaseze impozitele dînses în rectoria dela conacul d. lui Balșiu, din com. Ispreș Vodă, a fost bătut și dat afară d' proprietar.

Parchetul a des his acțiune publică la Andrei Gheorgha, din Cart. Anadolchiol, pentru că a furat 3000 lei dela un h'al său Erenia Luce.

Informațiuni

În unele vil din jurul Sîltstrei, cîrștii și colștii au înștrăntat pentru a doua oară.

La București a încetat din viață ziaristul bulgar N. Stoliolov, fost d'rector al presei d'n ministerului de externe bulgar. Defunctul fusese etegat de legea în România și era unul dintre cei mai cîvîști militanți pentru apropierea româno-bulgară.

D-nul Colonel Const. Ionescu, fost comandant al Cercului de recrutare Constanța și Vasile Nicolan, fost deputat, director al Băncii Agricole din localitate s'au înștrăntat în organizația partidului național țărănesc din jud. Constanța.

„TIGLE PUSCHILA”

Tigle sistem veritabil „MARSILIA”, Tigle PATENT No. 253 (UȘOARE), coarne, cărămizi de orice fel și OLANE, se găsesc cu PREȚURILE CELE MAI EFTINE la Fabrica de Tigle și Cărămizi „PUSCHILA” din Cernavoda

Dr. Med. B. M. TATARSKY
Specializat în Berlin la BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE NAS, OȚI ȘI URECHI
Bronho-esofagoscopie
CONSTANȚA
Bulevardul Elisabeta No. 3 (vis-a-vis de Casino) Telefon 117

Sanatorii „CARITATEA” DR. FR. BITTAU
Str. Carol I 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli Interne
Ginecologie — Maturitate
Razi X — Roantgen, Ultra
Violate — Diatermie și
diverse electroterapii.
Tratament din ce în ce largi și altă scară.
Telefon 442

Problema Gospodăriei

Tacâmuri de masă de vroști
De alpaca Urs sau argintate
La depozitul GRIGORIU poștiți,
Unde găsiți mărci de calitate.

Sticlărie sau chiar cristaluri
Prețuri servicii de masă elegante
Pentru cele mai fine gusturi,
La GRIGORIU așteptați depozitate

Vase emailate pentru bucătărie,
Răcitoare renumite și garantate,
Articole de menaj și salanțarie,
La GRIGORIU trebuie să căutați.
Variatăți de lămpi și becuri electrice
Bibeloari fine, figurine artistice.

GRIGORIU: General Lahovari 5, vi le ține la dispoziție.
Cumpărând la GRIGORIU este deci o plăcere,
Vizitând magazinul fără întârziere,
Prețurile sunt pentru toate pungile de te miri,
Acordă atenției bine cunoaștii, înlesniri.

VĂ corijați vederea
PRIN OCHELARI
RODENSTOK
Depozit de
Fabrică
În Magazinul
de Bijuterii



MERLAUB Str. Carol No. 15
(în fața Poștei)

Doctorul L. ROSENBLATT
Specializat la Paris
Sifilis-Piele-Căi urinare
Str. Scarlat Vârnav 42
(colț cu Rahovei)
Consult. 9-11 — 5-7

Stofe de calitate
de dame și bărbați
Fabricate din lână cu-
rată sănătoasă.
Original „Homespun”.
Fabricate în țara noastră.
Puteți comanda de la Maria G.
Stavrița Str. Ramas Opreanu No.
11. Tel. No. 270.

Cabinet Dentar M. DINER
Extracțiuni îndurătoare
Doluri în gură
(American Brid)
Intorcându-se din strălucire și-a re-
tut consultanțele
Str. Plovod 1—Telefon 67,5

De vânzare lotul No. 11
careui 20 su-
prafața 342 m. p. la Mamaia
A se adresa la ziar.

Techirghiol-Băi

Băile cu nămol cald
Simionescu
complet renovate
Medic balneolog
Restaurant bun.
In stabiliment.

CIȘI DOBROGEA JUNA

DOCTORUL
Eduard N. Berntfeld
Boli interne și de Co-
pil. Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL
AL BOALELOR VENERICE
— Blenoragia, SIFILIS etc. —
și bărbați și femei prin cea
mai nouă metodă
Str. Costache Negri 60
în dosul Farmaciei Centrale-
Consult. 8—1 și 4—8.

PLUGURI GERMANE
Marca **Kreighauer**
No. 6 și 7 cu prețurile foarte
reduse de Lei 800 și 900 se
de vânzare la biroul
TACHE MANICATIDE
Constanța
Str. Lascăr Catargiu No. 32

Târgul cerealelor
În Oboari de cereale Con-
stanța, pe ziua de ieri 15 Sept. 1937
se scos următoarele cereale
Cruța preț pe % kgr.
53 Orz de toamnă 420 510
9 Secară 410
51 Orz 300 330
13 Orz 300 355
12 Poremb 330 350
24 Ia 700 1050
1 Rapiță oavetă 720
1 Rapiță silbatacă 320 460
15 Pasole 660
18 Măzariță 320 325
9 Pân 110 160
2 Pân de grâu 80

De închiriat de locuință, pe-
tra birou sau
locuință, apartamentul din air
Din Str. No. 17 (proprietatea
D-nei Becherli) parterre, compo-
zit din patru camere mari.
A se adresa D-nei C. Nichifor
sau la Bodega „Căpâna de
Zău”.

se vândă casă de fier
în bună stare. Greutatea mă-
ximă 200 250 kgr. A se ad-
resa la Bursa de Mărfuri.

Intrebunțați numai ROMUL

Standard

CIȘI DOBROGEA JUNA

Institutul de Arte Grafice al Ziarului „DOBROGEA JUNA”

Efectuează orice lucrări în această ramură: Broșuri, Ziare, Placuri, Fac-turi, Afișe de toate mărimile precum și tot felul de imprimare oficiale și comerciale, în cele mai moderne con-ditii de execuție. Atelier special de Legătorie. Mașini de cules, Stereoti-pie, Zincografie. Str. Scarlat Vârnav 23

LOTERIA DE STAT

Jucați la marea colecție principală

MERCUR

Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)

